Председателю Правительства РФ

Д.А. Медведеву

Копия - Комитет ГД по труду, социальной политике

и делам ветеранов 

О Б Р А Щ Е Н И Е 

Глубокоуважаемый Дмитрий Анатольевич!

Вынуждены еще раз обратить  Ваше внимание  на несоответствие норм возмещения расходов, связанных со служебными командировками на территории Российской Федерации, современной экономической ситуации.
Согласно действующему Постановлению Правительства РФ №729 от 02.10.2002 г. для командированных бюджетников расходы по найму жилья составляют не более 550 руб./день, а суточные не превышают 100 руб. Эти нормы действуют уже в течение 10 лет и не имеют ничего общего с реальными ценами.

Данная проблема стоит достаточно остро, особенно для тех научных сотрудников, кто регулярно вынужден выезжать в длительные командировки, экспедиции, на полевые работы – археологов, геологов, биологов и др.

Профсоюз работников  РАН требует внесения изменений в Постановление Правительства РФ «О размерах возмещения расходов связанных со служебными командировками на территории Российской Федерации, работникам организаций, финансируемых за счет средств федерального бюджета» и приведения размера командировочных расходов в соответствие с нынешними ценами.
Председатель профорганизации 

Подписи в поддержку Обращения прилагаются.
