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Искусственный магнитный проводник (ИМП) (или поверхность с высоким импедансом, или “магнитная стенка”) представляет собой плоскую структуру, коэффициент отражения от которой по поперечной составляющей электрического поля равен +1, а не –1, как от поверхности идеального металла. Поэтому на поверхности ИМП расположены пучность электрического и узел магнитного полей. Если расположить в пучности электрического поля (т.е. на поверхности ИМП или в непосредственной близости от нее) резистивную пленку с сопротивлением, равным волновому сопротивлению свободного пространства (
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 Ом на квадрат), то энергия падающей электромагнитной волны полностью поглотится в пленке, и коэффициент отражения обратится в нуль.
ИМП в форме тонкой грибообразной структуры, образующей множество малых по сравнению с длиной волны резонаторов был предложен в работе [1]. В нашей работе [2] был предложен и изучен тонкий протяженный резонатор на основе емкостных решеток, в котором отсутствовали “ножки грибов”, существенно усложняющих конструкцию ИМП. В докладе [3] было предложено использовать ИМП как радиопоглотитель, расположив на его поверхности резистивную пленку. В нашем докладе [4] была впервые описана реализация радиопоглотителя на основе ИМП и резистивных пленок, расположенных под емкостной решеткой.
Во всех упомянутых выше работах конструкции ИМП включали в свой состав емкостные решетки из электропроводящих квадратов, расположенных на малом (по сравнению с длиной волны) расстоянии от металлической поверхности. Для этих решеток характерна “опережающая” фаза коэффициента отражения, что и создает условия для резонанса в тонком слое диэлектрика между решеткой и металлической поверхностью. Такой тип отражения может иметь место и для решеток с явно выраженными резонансными свойствами. Такие решетки обычно называют частотно-селективными поверхностями (ЧСП). В докладе [5] было показано, что тонкий резонатор, образованный ЧСП и металлической плоскостью обладает в определенном диапазоне частот свойствами ИМП. Легко показать, что, изменяя резонансные частоты ЧСП (либо емкости между квадратными элементами емкостных решеток), возможно управлять рабочими диапазонами ИМП и, следовательно, рабочими диапазонами радиопоглотителей на основе этих ИМП. 
В наших работах [6,7] проведено детальное изучение возможности существенной перестройки резонансных частот полосно-отражающих и полосно-пропускающих ЧСП с помощью варакторов. Достигнутая величина перестройки резонансных частот составила 50%. Измерения были проведены в частотном интервале волн 2 … 8 ГГц. Полученные здесь результаты могут быть использованы для создания не только управляемых радиопоглотителей, но и малозаметных частотно-селективных управляемых обтекателей антенн. Предварительные исследования показали эффективность применения перестраиваемых ЧСП и обычных емкостных решеток для управления радиопоглотителями на основе искусственных магнитных проводников. Получены частотные зависимости коэффициента отражения радипоглотителя толщиной 4 мм при различных значениях управляющего напряжения на варакторах средней емкости BB857. Диапазон перестройки полосы поглощения составляет 4.3 … 5.8 ГГц.
Полученные в докладе результаты могут быть использованы в следующих критических технологиях, необходимых для кардинального улучшения маскировки физических объектов:
· адаптивное маскирующее радиопоглощающее покрытие,

· малозаметная радиолокационная антенна,

Так предложенные в докладе управляемые радиопоглотители являются основной частью адаптивного маскирующего радиопоглощающего покрытия. Для настройки на нужную частоту такое покрытие комплектуется определителем частоты радиоизлучения, падающего на маскируемый объект. Адаптивные маскирующие покрытия будут обладать решающими преимуществами по весу и габаритам в сочетании с достаточной широкополосностью.

Рассмотренная в докладе управляемая полосно-пропускающая частотно-селективная поверхность является составной частью обтекателя малозаметной радиолокационной антенны. Частотно-селективная поверхность обеспечивает “окно прозрачности” обтекателя в частотном диапазоне радиолокатора. Возможность управления этим окном существенно уменьшит вероятность обнаружения маскируемого объекта.
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