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Лазерная интерферометрия – интенсивно развивающаяся область прикладной оптики и измерительной техники, имеющая широкую сферу применений как в научном эксперименте, так и в промышленной технологии. 
Обычно измерительная аппаратура строится по схеме двухплечевого интерферометра Майкельсона  или его различных модификаций (используются также и другие интерферометры, в частности интерферометр Фабри–Перо).
Модернизацией классических методов лазерной интерферометрии является активная интерферометрия или интерферометрия с оптической обратной связью [1-3]. При этом используется частотная модуляция излучения на основе электрооптического, акустооптического и пьезо- эффектов. Частотную модуляцию интерференционного сигнала обеспечивают также путем суперпозиции двух волн разной оптической частоты. 
Разработанный (в ФИРЭ им. В.А.Котельникова РАН)  метод интерферометрических измерений деформаций основан на управлении параметрами излучения трехзеркального лазерного интерферометра, работающего на больших базах (от 3 м до 300 м), при суперпозиции двух независимых модуляционных процессов. Один из них осуществляется с помощью электрооптического модулятора, частота модуляции задается пилообразным опорным напряжением (30 кГц) от внешнего источника, это позволяет регистрировать интерференционный сигнал и в отсутствие деформационных колебаний. Второй модуляционный процесс обусловлен изменениями длины измерительного плеча интерферометра в соответствии с деформационными колебаниями. Параметры обратной связи предлагается определять с помощью экспериментального моделирования и по характеристикам электромагнитного поля в трехзеркальном лазерном резонаторе, полученным из решения интегральных уравнений и численных расчетов. При разработке методик цифровой обработки интерферометрических данных применяются методы Фурье-преобразования и развиваются методы линеаризации, что позволяет компенсировать помехи, вносимые системой регистрации и увеличить динамический диапазон. 

Созданные интерферометры-деформографы на базе подземного лучеводного полигона ФИРЭ, предложенные методы частотной модуляции в лазерной интерферометрии, и разработанные методы линеаризации и цифровой обработки интерферометрических данных позволяют регистрировать изменение спектрально-временной диаграммы оптического отклика при акустических и сейсмических колебаниях в широком динамическом до 200 дБ диапазоне с точностью регистрации деформаций (L/L = 10-12.
Создаваемые варианты лазерных деформографов могут быть эффективными при решении различных задач: геологические, геофизические и экологические службы, строительство, инженерная инфраструктура, и др.  
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