Результаты испытаний трехзеркального лазерного интерферометра на Камчатском геополигоне.

Results of tests of three mirrored laser interferometer on the Kamchatka geodesic ground.

Актуальность изучения деформаций осадочных пород обусловлена их важной ролью во многих геофизических процессах, которые рассматриваются в сейсмологии, океанологии, горном деле и т.д. 

Уникально широкая полоса частот лазерных интерферометрических измерителей деформации позволяет использовать эти инструменты при наблюдениях большого класса геофизических процессов происходящих в энергоактивных зонах.

Среди таких процессов акустические явления представляют особый интерес для исследования и разработки технологии обнаружения опасных геофизических явлений.

В данной работе рассматривается применение лазерных интерферометров-деформографов для регистрации колебаний земной поверхности в сейсмическом и акустическом диапазонах частот. Выполняется сопоставление результатов получаемых данных с деформографа и других датчиков, установленных в энергоактивной зоне. Измерительное плечо деформографа 32м. В ходе экспериментальных испытаний лазерного деформографа получены записи ряда региональных сейсмических событий. Выполнена проверка воздействия техногенных факторов на результаты регистрации деформографа. Наблюдения проводились в ИКИР ДВО РАН п. Паратунка Камчатского края.
Создаваемые варианты лазерных деформографов могут быть эффективными при решении различных задач: геологические, геофизические и экологические службы, строительство, инженерная инфраструктура, и др. С их помощью также могут проводиться оценки фоновых процессов в натурных условиях, включая промышленные и строительные объекты, подземные и горные выработки, изыскательные экспедиции и полевые пункты наблюдения. 

The relevance of the study of sediment deformation due their important role in many geophysical processes, which are discussed in seismology, oceanography, mining, etc.

Unique broad frequency band laser interferometric strainmeters  allows the use of these tools in observations of a large class of geophysical processes occurring in the energy active zones.

Among these processes acoustic phenomena are of particular interest for the research and development of technology for detecting geophysical hazards.

In this paper, we consider the use of laser interferometer deformograph to register fluctuations in the earth's surface seismic and acoustic frequency ranges.

Deformograph length is 32 m.
Deformograph data are compared with other sensors installed in the area of energy active.

The series records have been produced   of regional seismic events during experimental tests of laser deformograph.

We performed testing the effects of anthropogenic factors on the results of the deformograph registration.

The observations were made in IKIR FEB RAS Paratunka Kamchatka Territory.

Created versions of laser deformograph can be effective in solving various problems: geological, geophysical and environmental services, construction, engineering infrastructure, and others.

With their help the evaluation of the background processes in natural conditions, including the industrial and construction sites, and underground mining, survey expeditions and field observation sites can also be carried out.

